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一、課程分析
（1） 設計理念：高屏溪就位在學校旁，古時候是叫做「下淡水溪」。全台灣
      流量最 大、面積最廣的大溪，目前旁邊闢建為公園，但九十八年八月
      無情的莫拉克颱風，又將公園破壞殆盡，目前正復建中。濕地的生態資
      源，正漸漸豐富中。  
（二）教學規劃
1.教學目標：
(1)認知：了解高屏溪舊鐵橋的歷史及附近生態。
(2)技能：學習利用觀察、蒐集資料、統整資料並能解說沿路的生態。
(3)情意：透過欣賞、觀察、感性的教學；藉由親自體會、親自操作的學習讓學生養成尊重自然，愛護生命的情操，並學習正確的生態保育觀念。
2.教材來源：凌雲國小98年五下生態課程、我愛河川http://www.chinatimes.org.tw/river/index.html、行政院環保署水質淨化現地處理網站 http://wqp.epa.gov.tw/ecological/、台灣濕地保護聯盟http://www.wetland.org.tw/#、（網路）高雄縣政府觀光交通處
3.教學研究
（1）教材分析：水資源與我們的生活息息相關，而比鄰學校的高屏溪 歷經污染、改善到風災後的損傷，從她的種種歷程中，可以讓學生認識水汙染及濕地的功能，並讓學生從中學習珍愛大自然。
（2）學童分析：學生住家皆於高屏溪旁，平日就常騎著單車到高屏溪

 濕地遊玩，與高屏溪的關係密切。對於高屏溪旁公園綠地相當熟悉。
（3）教學資源：凌雲國小98年五下生態課程、我愛河川http://www.chinatimes.org.tw/river/index.html、行政院環保署水質淨化現地處理網站 http://wqp.epa.gov.tw/ecological/、台灣濕地保護聯盟http://www.wetland.org.tw/#、（網路）高雄縣政府觀光交通處、http://tw.myblog.yahoo.com/huang-zhaoxin/article?mid=37928&sc=1
（4）統整領域：自然與生活科技、社會、環境教育、資訊教育、河川教育
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	高屏溪今昔
	1.能了解高屏溪的歷史、源頭及流經區域。
2.能了解家庭汙水、工業廢水及畜牧廢水對環境的影響。

3.能提出保護河川的方法並確實做到。


	資4-3-3 能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料  
環4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題
環2-2-1能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響
環1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係
環1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響
自7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。


	環境教育

資訊教育

	高屏溪的創

傷與重生
	1.能透過欣賞、觀察、感性的教學養成尊重自然，愛護生命的情操
	社1-3-10 列舉地方或區域環境變遷所引發的環境破壞，並提出可能的解決方法。


	

	漫遊河濱公

園
	1.能記錄高屏溪變化之情形
2.能了解生態保育對環境的影響。
3.能認識高屏溪生態資源

	海5-3-7探討河流或海洋生態保育與生活的關係。

	海洋教育


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

高屏溪今昔
	（一）準備活動

1. 將學生分為2組
2. 一組蒐集高屏溪的相關資料
3. 另一組蒐集水汙染的資料
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）

1. 播放高屏溪影片，讓學生對高屏溪有初步的了解。
	觀賞及聆聽的態度
	高屏溪影片

	
	（三）發展活動（50分鐘）

1.請學生報告高屏溪的歷史、源頭及流經區域

2.請學生報告水汙染的原因及對環境的影響

3.由同學提出建議及問題

4.老師就其報告補充相關資料

	1.蒐集資料的能力

2.發表討論的能力

3.製作PowerPoint的能力

4.聆聽的態度
	學生自製ppt

高屏溪ppt

	
	（四）綜合活動（60分鐘）

1.請學生上「我愛河川」網站，進行河川探索之旅及台灣河川之最網路遊戲。

2.請學生填寫學習單，針對愛護水資源，防治水汙染提出有效的作法。

3.請學生分享學習後之心得感想。

～本活動結束～
	1.遵守玩遊戲的規範

2.完成學習單的表現

3.發表討論的能力


	學習單

網路

	活

動

二

：

高

屏

溪

的

創

傷

與

重

生
	（一）準備活動

1.將學生分為2組

2.請一組學生蒐集濕地的定義、類型、功能及生態資料
3.請一組學生蒐集高屏溪水資源汙染、整治問題
4.【高屏溪的美麗語哀愁】ppt 
	
	

	
	（二）引起動機（5分鐘）

1.播放高屏溪濕地的ppt，勾起學生對整治後高屏溪的回憶http://tw.myblog.yahoo.com/huang-zhaoxin/article?mid=37928&sc=1
	觀賞及聆聽的態度
	高屏溪ppt

	
	（三）發展活動（75分鐘）

1.請學生介紹濕地的定義、類型、功能及生態、高屏溪水資源汙染、整治問題
2.觀看【高屏溪的美麗語哀愁】ppt ：針對高屏溪水資源汙染、98年莫拉克風災前後景觀進行討論
3. 觀看拯救高屏溪妙方，學生發表自己的看法：

  ＊從家裡做起

  ＊學校推動
	1.蒐集資料的能力

2.發表討論的能力

3.製作PowerPoint的能力

4.聆聽的態度
	1.學生自製ppt
2.行政院環保署水質淨化現地處理網站

	
	（四）綜合活動（40分鐘）

1.請學生上「行政院環保署水質淨化現地處理網站」，進行人工濕地面面觀、河濱溼地走透透及濕地中的小精靈線上學習。

2.請學生在學習後進入遊戲區作線上測驗

3.請學生分享學習後之心得感想

～本活動結束～
	1.能夠認真學習

2.能夠正確完成線上測驗

3.發表討論的能力
	網路



	活

動

三

：

漫

遊

河

濱

公

園
	（一）準備活動

1教師：電腦與單槍投影機、學習單.

  學生：事先上網目前河濱公園有那些活動、生態資源
	
	高屏溪屏東河濱公園影片

	
	（二）引起動機（10分鐘）

觀賞高屏溪屏東河濱公園影片
	
	高屏溪屏東河濱公園影片

	
	（三）發展活動（140分鐘）

1請學生簡報目前河濱公園所那些活動、生態資源

2.實際探訪河濱公園

3.實際探訪結果與所查的資料做一比對

4.將差異點與老師及同學一起討論
	1.觀察的態度

2.遵守團體活動的規範

3. 完成實地踏查筆記的表現

4. 發表的能力
	

	
	（四）綜合活動（10分鐘）

返回學校後，請學生完成實地踏查筆記並分享心得。

～本活動結束～
	分享、記錄
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課認真聽講
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	會仔細傾聽別人發言
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	會努力去搜集需要的資料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能說出高屏溪舊鐵橋歷史
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能說出河濱公園目前的活動情形
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能說出鐵橋附近水域的情況
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(自行往下增列)
	我會愛護高屏溪的環境
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我會向人說明高屏溪舊鐵橋歷史
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我會向人介紹如何遊覽河濱公園
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我會向人說明鐵橋附近水域的情況
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
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   地球上的河川在全球面積及水量上所佔的份量雖然微乎其微，但自古以來，河川在許多國家地區裡，卻是人類及其他生物長期賴以為生的主要水資源。正因為水對人類活動非常重要，所以也受到很多人類活動的破壞。小朋友，請你就所搜尋的資料了解水汙染的原因及提出減少汙染的方法，希望讓我們的水更乾淨，河川更美麗。
一、人為的水汙染有三：

(一)家庭汙水(請列舉出兩種)

1.                           2.                             

(二)工業廢水三大害(為河川最大殺手)

1.                     2.                 3.                 

(三)畜牧廢水(請列舉出三種)

1.                     2.                 3.                 

二、減少河川汙染的方法：

(一)減少汙染，我們可以怎麼做？(請列舉出五種)

1.                           2.                             

3.                           4.                             

5.                                                          

(二)節約用水：請提出你家的省水妙計3招

1.                           2.                             

3.                                                          

（三）


      今天是    年    月    日         姓名                
小朋友，漫遊高屏溪之後，請將觀察到的現象記錄下來： 

   ◎我所觀察到的高屏溪流量是
· 河床乾枯 □涓涓細流 □泥水滾滾 □洪水橫溢 

· 我所看到的河道景象是

· 佈滿礫石 □佈滿泥沙 □泥水滾滾 □河中有垃圾漂浮 □其他             

· 河流兩側的景觀是

· 佈滿礫石 □泥土小丘 □植物茂密 □雜草 □其他              

· 河流的氣味，聞起來感覺是

· 無臭無味 □香香的 □臭臭的 □腐臭味 □其他               

· 現在水面的顏色是

· 泥黃 □黑褐 □表面有白色泡沫 □澄清 □其他              

· 沿途可見的植物有                                                     

· 沿途可見的人類活動有                                                 

· 淨化設施受風災破壞，對高屏溪的影響是                        
· 我們還可以為河川做什麼，請寫出三點

1、_____________________________________________________________

2、_____________________________________________________________

3、_____________________________________________________________

     屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
五年級課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
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